

上水有條巡撫街

今日上水石湖墟有一條「巡撫街」，你一定會

感到好奇：「巡撫街是否有巡撫？」

巡撫銜名副其實，在歷史上確有巡撫，就是清朝康熙年代的廣東巡撫王來任，鄉民為紀念這位巡撫大人，曾在該處建一巡撫祠，於是祠前街道順理成章就稱作「巡撫街」了。

這王來任究竟何德何能，廣為鄉民歌頌？且聽我從頭說起……

清立國之初，香港及沿海一帶民變四起，海盜猖獗，新界的村落時常受到侵擾，糧食劫掠一空，民不聊生，官兵也難應付。

清順治十八年（一六六一），政府頒布「遷界令」，下令廣東、福建等沿海地區居民內遷五十里，並禁止出海，以斷絕佔領台灣的反清明將鄭成功與沿海居民的聯繫及取得物資供應。而港境全屬「遷界」範圍，二十四個村莊居民內遷。新

界鄉民被迫放棄自己可愛的家園，又要到陌生土地上開荒，當然苦不堪言了。尤其新界五大家族受害更深，怨聲四起，幸得當時廣東巡撫王來任之助，上疏朝廷，請求展界復鄉，以救萬民。

清康熙七年（一六六八），王來任奏請展界，其意見認為香港沿海已趨寧靜，在疏中捐出，「臣撫粵二年有餘，亦未聞海寇大逆侵略之事，所有者，仍是內地被遷逃海之民，相聚為盜，今若展其邊界，即此盜亦賣刀買犢耳，捨此不講，徒聚議以求民痛皆泛言也。」果然翌年，清政府准奏，新界鄉民紛紛復鄉。

可惜，王巡撫竟一病不起，鄉民為感謝其大恩大德，首先在石湖墟立巡撫祠紀念王來任，後來還有了一條巡撫街。

吳昊

話說香江